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Una rassegna bibliografica sulla criminalità organizzata nelle sue diverse declinazioni: mafia 
siciliana, albanese, russa, cinese, Camorra, ‘Ndrangheta, Sacra Corona Unita, Yakuza giapponese. 
Dal celebre Il padrino dell’italo-americano Mario Puzo, menzionato in queste pagine anche nella 
sua trasposizione cinematografica, ai romanzi di chi ha fatto della scrittura uno strumento di 
denuncia, come Sciascia; ai gialli che mescolano nelle loro intricate trame sordidi personaggi al 
soldo della criminalità organizzata; storie di corruzione, connivenza, omertà. 
A completamento, una filmografia e una serie di saggi e opere biografiche sulle organizzazioni 
criminali italiane, la loro storia e la storia di chi ha duramente lottato contro di esse. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
La bibliografia comprende tutte le pubblicazioni sul tema presenti in biblioteca. Le pubblicazioni 
segnalate sono disponibili per il prestito e la consultazione. Nella bibliografia il testo racchiuso tra 
parentesi quadrate che completa la citazione bibliografica (es. [P 364.106 0945 GRA]) indica la 
collocazione del documento in biblioteca. 
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Narrativa 
 
 
Abate, Francesco  
Mi fido di te, Torino, Einaudi, c2007, 175 p. 
(Einaudi) 
[P GIA 853.914 ABA] 
 
Ammaniti, Niccolò  
Io non ho paura, Milano, Mondadori, 2005, 
219 p. (I miti) 
[P 853.914 AMM] 
 
Arpaia, Bruno  
Il passato davanti a noi, Milano, Guanda, 
c2006, 507 p. (Narratori della fenice) 
[P 853.914 ARP] 
 
Bolmat, Sergej  
I ragazzi di San Pietroburgo, Milano, Rizzoli, 
2002, 377 p. (La scala) 
[P 891.734 4 BOL] 
 
Cacciatore, Giacomo 
Figlio di vetro, Torino, Einaudi, 2007, (I 
coralli) 
[P 853.914 CAC] 
 
Cacopardo, Domenico 
Cadenze d’inverno, Venezia, Marsilio, 2002 
(farfalle) 
[P GIA 853.914 CAC] 
 
Camilleri, Andrea 
Il cane di terracotta, Palermo, Sellerio, 2006, 
(La memoria) 
[P GIA 853.914 CAM] 
 
Il corso delle cose, Palermo, Sellerio, 1998, 
(La memoria) 
[P GIA 853.914 CAM] 
 
La rizzagliata, Palermo, Sellerio, 2009, (La 
memoria) 
[P GIA 853.914 CAM] 
 
Carlotto, Massimo  
Arrivederci amore, ciao, Roma, Edizioni E/O, 
c2001, 215 p. (Dal mondo) 
[P 853.914 CAR] 

 
 
Nessuna cortesia all'uscita, Roma, Edizioni 
E/O, 1999, 217 p. (Dal mondo) 
[P GIA 853.914 CAR] 
 
Colaprico, Piero 
La quinta stagione, Milano, Rizzoli, 2006,  
[P GIA 853.914 COL] 
 
De Cataldo, Giancarlo  
Nelle mani giuste, Torino, Einaudi, c2007, 
340 p. (Einaudi) 
[P 853.914 DEC] 
 
Romanzo criminale, Torino, Einaudi, c2002, 
628 p. (Einaudi Tascabili) 
[P GIA 853.914 DEC] 
 
DeMille, Nelson  
L'ospite pericoloso, Milano, Mondadori, 
2010, 685 p. (Oscar bestsellers) 
[P GIA 813.54 DEM] 
 
De Silva, Diego  
Certi bambini, Torino, Einaudi, c2004, 151 p. 
(Einaudi tascabili) 
[P 853.914 DES] 
 
Faletti, Giorgio  
Appunti di un venditore di donne, Milano, 
Baldini Castoldi Dalai, c2010, 397 p. 
(Romanzi e racconti) 
[P 853.914 FAL] 
 
Fava, Giuseppe  
Prima che vi uccidano, Milano, Club degli 
editori, c1976, 387 p. 
[P 853.914 FAV] 
 
Grisham, John  
Il cliente, Roma, La Repubblica, 2004, 479 p. 
(La biblioteca di Repubblica) 
[P GIA 813.54 GRI] 
 
Il socio, 7. ed, Milano, Mondadori, 1994, 443 
p. (Omnibus) 
[P GIA 813.54 GRI] 
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Higgins, Jack  
Nel covo dei serpenti, Milano, Sperling & 
Kupfer, c1996, 281 p. (Narrativa) 
[P GIA 823.914 HIG] 
 
Leonard, Elmore  
Jackie Brown, Milano, Net, 2004, 288 p. 
(Narrativa) 
[P GIA 813.54 LEO] 
 
McNab, Andy  
Fuoco di copertura, Milano, Longanesi, 2004, 
470 p. (Bestseller) 
[P 823.914 MAC] 
 
Natoli, Luigi  
I Beati Paoli: grande romanzo storico 
siciliano, Palermo, Flaccovio, c1971, 2 v. 
(xliii, 793 p., [5] c. di tav.) 
[P 853.912 NAT] 
 
Pistone, Joseph D.  
Sotto stretta copertura, Milano, Mondadori, 
2003, 250 p. (Il giallo Mondadori) 
[P GIA 813.54 PIS] 
 
Puzo, Mario  
L'ultimo padrino, Milano, Euroclub, 1997, 
397 p. 
[P 813.54 PUZ] 
 
Il padrino: romanzo, Milano, TEA, 1998, 
450 p. (Teadue) 
[P 813.54 PUZ] 
 
Il siciliano, Milano, CDE, stampa 1985, 
356 p. 
[P 813.54 PUZ] 
 
Roslund, Anders  
Tre secondi, Torino, Einaudi, c2010, 657 p. 
(Einaudi stile libero) 
[P GIA 839.737 4 ROS] 
 
Sciascia, Leonardo  
Il cavaliere e la morte: sotie, Milano, 
Adelphi, c1988, 91 p. (Fabula) 
[P 853.914 SCI] 
 

A ciascuno il suo, 13. ed, Milano, Adelphi, 
2010, 151 p. (Gli Adelphi) 
[P GIA 853.914 SCI] 
 
Il giorno della civetta, Firenze, La Nuova 
Italia, 1994, xvii, 199 p. (Eolo) 
[P GIA 853.914 SCI] 
 
Le parrocchie di Regalpetra ; Morte 
dell'inquisitore, Bari, Laterza, 1990, 243 p. 
(Universale Laterza) 
[P 853.914 SCI] 
 
Una storia semplice, 16. ed, Milano, Adelphi, 
1999, 65 p. (Piccola biblioteca Adelphi) 
[P GIA 853.914 SCI] 
 
Stassi, Claudio 
Per questo mi chiamo Giovanni: dal romanzo 
di Luigi Garlando, Milano, Rizzoli, 2008 
(Oltre) 
[G FUM 741.59 STA] 
 
Stella, Gian Antonio  
Il maestro magro, Milano, Rizzoli, 2005, 314 
p. (La scala) 
[P 853.914 STE] 
 
Todisco, Alfredo  
Un seduttore pentito, Milano, CDE, stampa 
1984, 254 p. 
[P 853.914 TOD] 
 
Vassalli, Sebastiano  
Il cigno, Torino, Einaudi, c1993, 182 p. 
[P 853.914 VAS] 
 
 
IN CORSO DI CATALOGAZIONE: 
G. Bendotti. Giovanni Falcone, Becco Giallo, 
2011. 
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Film 
 
 
Roberto Benigni 
Johnny Stecchino, Campi Bisenzio, Cecchi 
Gori home video, c2003, 1 dvd (122 min.) 
[Z DVD 791.43 BEN] 
 
Francis Ford Coppola 
Il padrino, [Milano], Paramount home 
entertainment, c2004, 1 dvd (ca. 168 min.) 
(Widescreen collection) 
[Z DVD 791.43 COP] 
 
Brian De Palma 
Scarface, [Italia], Universal pictures, c2005, 1 
dvd (ca. 170 min.) 
[Z DVD 791.43 DEP] 
 
Marco Tullio Giordana 
I cento passi, Milano, Medusa video, [2001], 
1 dvd (114 min.) 
[Z DVD 791.43 GIO] 
 
Sidney Lumet 
Serpico, [Milano], Sony pictures home 
entertainment, c2006, 1 dvd (ca. 110 min.) 
[Z DVD 791.43 LUM] 
 
MikeNewell 
Donnie Brasco, Campi Bisenzio, Cecchi Gori 
home video, [1998], 1 videocassetta (122 
min.) 
[Z VHS 791.43 NEW] 
 
Elio Petri 
A ciascuno il suo, Milano, Medusa video, 
[2006], 1 dvd (99 min,) (I classici del cinema 
italiano) 
[Z DVD 791.43 PET] 
 
Michele Placido 
Un eroe borghese, Roma, L'Unità, [1994], 1 
videocassetta (ca. 93 min.) (Film, storie 
d'Italia) 
[Z VHS 791.43 PLA] 
 
Romanzo criminale, [Milano], Warner home 
video, c2005, 1 dvd (ca. 154 min.) 
[Z DVD 791.43 PLA] 

 
Francesco Rosi 
Salvatore Giuliano, Roma, L'Unità, [1961], 1 
videocassetta (ca. 118 min.) (Film, storie 
d'Italia) 
[Z VHS 791.43 ROS] 
 
Gabriele Salvatores 
Io non ho paura, Milano, Medusa video, 
c2003, 2 dvd (108 min.) 
[Z DVD 791.43 SAL] 
 
Ricky Tognazzi 
La scorta, Roma, L'Unità, [1993], 1 
videocassetta (ca. 93 min.) (Film, storie 
d'Italia) 
[Z VHS 791.43 TOG] 
 
Lina Wertmüller 
Mimì metallurgo ferito nell'onore, Roma, 
Minerva pictures, 2004, 1 dvd (108 min.) 
(Minerva classic) 
[Z DVD 791.43 WER] 
 
 
 
Biografie e saggi 
 
 
Antonino Caponnetto  
Antonino Caponnetto: eroe contromano in 
difesa della legalità, a cura di Salvatore 
Calleri, Firenze, Diple Edizioni, Fondazione 
Antonino Caponnetto, stampa 2003, 107 p. 
[P 345.450 1092 ANT] 
 
Arlacchi, Pino  
Addio cosa nostra: la vita di Tommaso 
Buscetta, 2. ed, Milano, Rizzoli, 1994, 267 p. 
[P 364.109 2 ARL] 
 
La palude e la città: si può sconfiggere la 
mafia, Milano, Mondadori, 1987, xx1, 164 p. 
(Frecce) 
[P 364.106 ARL] 
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Gli uomini del disonore: la mafia siciliana 
nella vita del grande pentito Antonino 
Calderone, 5. ed, Milano, Mondadori, 1992, 
x, 317 p. (Frecce) 
[P 364.109 2 ARL] 
 
Ayala, Giuseppe  
La guerra dei giusti: i giudici, la mafia, la 
politica, Milano, Mondadori, 1993, 250 p. 
(Frecce) 
[P 364.106 0945 AYA] 
 
Biagi, Enzo  
Il boss è solo, 5. ed, Milano, Mondadori, 
1986, 281 p (I libri di Biagi) 
[P 364.109 2 BIA] 
 
Bocca, Giorgio  
Napoli siamo noi: il dramma di una città 
nell'indifferenza dell'italia, 4. ed, Milano, 
Feltrinelli, 2006, 132 p. (Serie 
bianca/Feltrinelli) 
[P 307.760 945 731 BOC] 
 
Bolzoni, Attilio  
Il capo dei capi: vita e carriera criminale di 
Totò Riina, 11. ed, Milano, BUR, 2009, 
280 p. (BUR saggi) 
[P 364.109 2 BOL] 
 
Faq mafia, 2. ed, Milano, Bompiani, 2010, 
240 p. (Faqbooks) 
[P 364.106 0945 BOL] 
 
Bunker, Edward  
Educazione di una canaglia, Torino, Einaudi, 
c2002, 519 p. (Einaudi Tascabili) 
[P 364.109 2 BUN] 
 
Calvi, Fabrizio  
La vita quotidiana della mafia dal 1950 ai 
nostri giorni, 3. ed, Milano, Rizzoli, 1993, 
308 p., [16] p. di tav. (BUR) 
[P 364.106 0945 CAL] 
 
 
 
 
 
 

Calvi, Maurizio  
Figure di una battaglia: documenti e 
riflessioni sulla mafia dopo l'assassinio di G. 
Falcone e P. Borsellino, Bari, Dedalo, c1992, 
221 p. (Nuova biblioteca Dedalo) 
[P 364.106 CAL] 
 
Cantone, Raffaele  
Solo per giustizia, Milano, Mondadori, 2008, 
334 p. (Strade blu) 
[P 345.450 1092 CAN] 
 
Caponnetto, Antonino  
I miei giorni a Palermo: storie di mafia e di 
giustizia raccontate a Saverio Lodato, 
Milano, Garzanti, 1992, 160 p. (Memorie 
documenti biografie) 
[P 364.106 CAP] 
 
Casarrubea, Giuseppe 
Storia segreta della Sicilia: dallo sbarco 
alleato a Portella della Ginestra, Milano, 
Bompiani, 2005 
[P 945.809 16 CAS] 
 
Caselli, Gian Carlo  
L'eredità scomoda: da Falcone ad Andreotti 
sette anni a Palermo, Milano, Feltrinelli, 
2001, 220 p. (Serie bianca/Feltrinelli) 
[P 364.106 09458 CAS] 
 
Dal materno al mafioso  
Dal materno al mafioso: ruoli delle donne 
nella cultura delle mafie, Firenze, Regione 
Toscana, 1996, 117 p. (Quaderni di CLD) 
[P 364.106 082 MAT] 
 
Dalla Chiesa, Nando  
Delitto imperfetto: il generale, la mafia, la 
società italiana, 8. ed, Milano, Mondadori, 
1985, 259 p (Ingrandimenti) 
[P 364.109 2 DAL] 
 
Dizionario del perfetto mafioso: con un breve 
corso di giornalismo per gli amici degli 
amici, Milano, Mondadori, 1990, 215 p. 
[P 364.106 DAL] 
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Il giudice ragazzino: storia di Rosario 
Livatino, assassinato dalla mafia sotto il 
regime della corruzione, Torino, Einaudi, 
c1992, 158 p. (Gli struzzi) 
[P 364.109 2 DAL] 
 
Storie di boss ministri tribunali giornali 
intellettuali cittadini, Torino, Einaudi, c1990, 
264 p. (Gli struzzi) 
[P 364.106 0945 DAL] 
 
Deaglio, Enrico  
Il raccolto rosso 1982-2010: cronache di una 
guerra di mafia e delle sue tristissime 
conseguenze, Milano, il Saggiatore, 2010, 379 
p. (La cultura) 
[P 364.106 09458 DEA] 
 
Di Maria, Franco  
A un passo dall'inferno: sentire mafioso e 
obbedienza criminale, Firenze, Giunti, c1995, 
VIII, 150 p. (Saggi Giunti) 
[P 364.106 DIM] 
 
Falcone, Giovanni  
Cose di Cosa Nostra, 11. ed, Milano, Rizzoli, 
1992, 170 p. 
[P 364.106 FAL] 
 
Fava, Claudio  
Nel nome del padre, Milano, 
Baldini&Castoldi, c1996, 111 p. (Le isole) 
[P 364.109 2 FAV] 
 
Fava, Giuseppe  
Mafia: da Giuliano a Dalla Chiesa, Roma, 
Editori Riuniti, c1984, 144 p. (Politica e 
società) 
[P 364.106 09458 FAV] 
 
Fox, Stephen  
Potere e sangue: il crimine organizzato 
nell'America del XX secolo, Milano, Interno 
Giallo, 1990, 494 p. (Nonfiction) 
[P 364.106 0973 FOX] 
 
Gelmi, Nadia  
La vita di Joe Petrosino: il leggendario 
poliziotto che sgominò la Mano Nera, Milano, 

Peruzzo, c1986, vii, 199 p. (Le grandi 
biografie) 
[P 364.109 2 GEL] 
 
Grasso, Tano  
'U Pizzu: l'Italia del racket e dell'usura, 2. ed, 
Milano, Baldini&Castoldi, 2002, 210 p. (I 
saggi) 
[P 364.106 70945 GRA] 
 
Gratteri, Nicola  
La giustizia è una cosa seria: un miglior 
sistema giudiziario per sconfiggere le mafie, 
Milano, Mondadori, 2011, xxiv, 158 p. 
(Strade blu) 
[P 364.106 0945 GRA] 
 
Italia, Commissione parlamentare 
d'inchiesta sul fenomeno della mafia e sulle 
altre associazioni criminali similari  
Peppino Impastato: anatomia di un 
depistaggio: la relazione della Commissione 
parlamentare antimafia presentata da 
Giovanni Russo Spena, Roma, Editori Riuniti, 
2001, 246 p. (Primo piano) 
[P 364.106 0958 ITA] 
 
Lodato, Saverio  
Dieci anni di mafia: la guerra che lo stato 
non ha saputo vincere, Edizione integrata e 
aggiornata, Milano, Rizzoli, 1992, 335 p. 
(Supersaggi) 
[P 364.106 094509048 LOD] 
 
La mafia invisibile: la nuova strategia di 
Cosa Nostra, Milano, Mondadori, 2001, 179 
p. (Frecce) 
[P 364.106 09458 LOD] 
 
Lucarelli, Carlo  
La faccia nascosta della luna: storie di delitti 
e misteri tra musica, cinema e dintorni, 
Torino, Einaudi, 2009, 223 p. (Einaudi stile 
libero) 
[P 364.109 22 LUC] 
 
 
 
Lupo, Salvatore  
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Storia della mafia dalle origini ai giorni 
nostri, Nuova edizione riveduta e ampliata, 
Roma, Donzelli, c1996, 285 p. (Universale) 
[P 364.106 09 LUP] 
 
Mafia  
Mafia, introduzione di Enzo Biagi, [Milano], 
Panorama ; Milano, Mondadori, stampa 1992, 
127 p. (Libri inchiesta) 
[P 364.106 MAF] 
 
La mafia, le mafie  
La mafia, le mafie: tra vecchi e nuovi 
paradigmi, A. Baratta...[et al.], Bari, Laterza, 
1994, xv, 371 p. (Libri del tempo Laterza) 
[P 364.106 0945 MAF] 
 
Maiorino, Tarquinio  
Storia e leggende di briganti e brigantesse: 
sanguinari nemici dell'Unità d'Italia, Casale 
Monferrato, Piemme, 1997, 379 p. 
[P 364.106 094509034 MAI] 
 
Marino, Carlo Giuseppe  
I padrini: da Vito Cascio Ferro a Lucky 
Luciano, da Calogero Vizzini a Stefano 
Bontate, fatti, segreti, testimonianze di Cosa 
Nostra attraverso le sconcertanti biografie 
dei suoi protagonisti, Roma, Newton & 
Compton, 2001, 495 p. (I volti della storia) 
[P 364.109 0922 MAR] 
 
Marrazzo, Giuseppe  
Il camorrista: vita segreta di don Raffaele 
Cutolo, Napoli, Pironti, 1984, 204 p. 
[P 364.109 2 MAR] 
 
Minna, Rosario  
Breve storia della Mafia, Roma, Editori 
Riuniti, 1984, 184 p. (Universale) 
[P 364.106 09 MIN] 
 
Nese, Marco  
Nel segno della mafia: storia di Luciano 
Liggio, Milano, Rizzoli, stampa 1975, 185 p. 
[P 364.109 2 NES] 
 
Nuzzi, Gianluigi  
Metastasi, 4. ed, Milano, Chiarelettere, 2010, 
183 p. (Principio attivo) 

[P 364.106 09451 NUZ] 
 
Paolo Borsellino: silenzi e voci, Palermo, 
Associazione Nazionale Magistrati, c2002, 
113 p. [P 345.450 109 2 PAO] 
 
Pezzuolo, Sara  
Mafia cinese o made in China?: la criminalità 
cinese in Italia: personaggi, testimonianze, 
reati e azioni di contrasto, Firenze, Società 
editrice fiorentina, 2008, 124 p. 
[P 364.106 089951045 PEZ] 
 
Saviano, Roberto  
La bellezza e l'inferno: scritti 2004-2009, 
Milano, Mondadori, 2009, 252 p. (Strade blu) 
[P 364.106 SAV] 
 
Gomorra: viaggio nell'impero economico e 
nel sogno di dominio della camorra, 5. ed, 
Milano, Mondadori, 2006, 331 p. (Strade blu) 
[P 364.106 094573 SAV] 
 
Sciascia, Leonardo  
A futura memoria: se la memoria ha un 
futuro, 2. ed, Milano, Bompiani, 1990, 164 p. 
[P 364.106 SCI] 
 
Stajano, Corrado  
Un eroe borghese: il caso dell'avvocato 
Giorgio Ambrosoli assassinato dalla mafia 
politica, Torino, Einaudi, 1995, viii, 237 p. 
(Einaudi tascabili) 
[P 364.109 2 STA] 
 
Stancanelli, Bianca  
A testa alta: Don Giuseppe Puglisi: storia di 
un eroe solitario, Torino, Einaudi, c2003, 157 
p. (Gli struzzi) 
[P 282.092 STA] 
 
Gli stati mafia  
Gli stati mafia: crimalità e potere a cavallo 
dell'Adriatico, i pericoli per l'Italia, chi 
comanda in Kosovo?, Roma, L'Espresso, 
2000, 192 p. (I quaderni speciali di Limes) 
[P 364.106 09496 STA] 
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Tranfaglia, Nicola  
Mafia, politica e affari nell'Italia 
repubblicana: 1943-1991, 3. ed, Bari, 
Laterza, 1992, 401 p. (Storia e società) 
[P 364.106 0945 TRA] 
 
Vaksberg, Arkadij  
La mafia sovietica, Milano, Baldini&Castoldi, 
c1992, 300 p. (I saggi) 
[P 364.106 0947 VAK] 
 
Violante, Luciano  
I Corleonesi: mafia e sistema eversivo, Roma, 
L'Unità, stampa 1993, 153 p. (I libri 
dell'Unità) 
[P 364.106 0945 VIO] 

 
Vitale, Giusy  
Ero cosa loro: l'amore di una madre può 
sconfiggere la mafia, Milano, Mondadori, 
2009, 167 p. (Ingrandimenti) 
[P 364.109 2 VIT] 
 
Zambotti, Nazzareno  
Perché non sono diventato un serial killer: 
autobiografia di un uomo solo, Torino, 
Einaudi, c2003, 217 p. (Einaudi Tascabili) 
[P 364.109 2 ZAM] 
 
 
 
 

 


